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P A R A T O R E , 'presidente della Commis-
sione. La Commissione, d a t a l ' i m p o r t a n z a 
della discussione e da to il modo a f f r e t t a t o 
di legiferare circa ques to disegno di legge, 
consente al r invio della discussione pro-
pos to da l l ' onorevole Ol ivet t i . 

D I F A U S T O , relatore. Come re la to re del 
disegno di legge, mi oppongo al r invio . ( Com-
menti). 

D E NAVA, ministro del tesoro. Chiedo di 
pa r la re . 

. P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
D E NAVA, ministro del tesoro. Io mi 

sono oppos to al la sospens iva , ma non 
posso non tener conto d e l l ' a n d a m e n t o dei 
lavor i p a r l a m e n t a r i . È ev iden te che s iamo 
nella condizione per cui t u t t i des ider iamo 
che in ques ta s e d u t a m a t t u t i n a si esauri-
scano gli a rgomen t i che sono a l l ' o rd ine del 
giorno. Se p e r t a n t o un disegno di legge co-
me ques to deve dar luogo ad u n a lunga 
discussione, è chiaro che ci t r o v e r e m o in 
condizione assai difficile, t a n t o più che vi 
sono a l t r i disegni di legge per cui a lcuni 
d e p u t a t i r ich iedono che sia a f f r e t t a t a la di-
scussione. 

In ques te condizioni io mi r i m e t t o alla 
Camera. La Camera ha cer to il d i r i t to di 
d iscutere i disegni di legge. Ma la Ca-
mera r iconoscerà che q u a n d o sopra un di-
segno di legge si ingaggia u n a discussione 
di g rande i m p o r t a n z a , in cui si accenna 
a n c h e a quest ioni di pr incipio, non sarebbe 
nemmeno bello f a re a f f r e t t a t a m e n t e la d i -
scussione con la pressione che viene da 
colleghi che a t t e n d o n o di d i scu tere a l t r i 
disegni di legge. 

Se la discussione si vuol fare , si deve 
decidere che si d i scu ta p a c a t a m e n t e , con 
calma, il che mi p a r e difficile in ques to 
momen to . Ora, non perchè non r iconosca 
l ' u rgenza che ques to disegno di legge sia 
a p p r o v a t o , ma per le considerazioni che 
ho f a t t o , mi associerei al la p ropos t a di r in-
vio, qua lora la Camera non del iberasse di 
d iscutere con t u t t a la paca tezza che l 'ar-

gomento r ichiede. 
P R E S I D E N T E . Come la Camera ha 

udi to , vi è di nuovo una p r o p o s t a di rin-
vio f a t t a da l l 'onorevole Ol ivet t i . 

Sulla p r o p o s t a di r invio possono p a r l a r e 
due o ra to r i con t ro e due a f avo re . 

H a f aco l t à di pa r l a r e l 'onorevole Lissia . 
L I S S I A . Credo che per le ragioni accen-

n a t e da l l 'onorevole minis t ro del tesoro non 
sia il caso di r inv ia re la discussione. Io 
penso che la ques t ione sol levata debba es-
sere r isol ta i m m e d i a t a m e n t e . Secondo me, 

la stessa discussione non av rebbe ragione 
d 'essere e preghere i gli onorevol i Ol ive t t i 
e Modigl iani di non voler insis tere nell 'e-
m e n d a m e n t o per una ragione mol to sem-
plice. 

I l decreto , che i n t end i amo conver t i r e in 
legge, è s t a to app l i ca to a t u t t i i f unz iona r i 
col locat i a r iposo od esonera t i di ufficio 
fino dal 1919. Quindi dobb iamo r i s p e t t a r e 
ques t i d i r i t t i quesit i . (Approvazioni). 

D ' a l t r a p a r t e faccio r i l evare che il pr in-
cipio de l l ' a r t ico lo 13 ha t r o v a t o accogli-
m e n t o nella nos t r a legislazione da un pezzo 
a p ropos i to degli ufficiali medici mil i tar i . 

Poi vi è un a l t ro r i l ievo impor t an t i s s imo . 
Bisogna tener p resen te che la r i fo rma del-
l 'Ammin i s t r az ione esegui ta nel 1919, al la 
quale si r i fer isce ques to dec re to , la r i f o rma 
Rane l l e t t i , ha to l to t u t t e o quas i le diffe-
renze di ca r r i e ra e di s t ipendi es is tent i f r a 
funz iona r i di p r ima e seconda ca tegor ia . 

Ora p rec i s amen te per da re un compenso 
ai f u n z i o n a r i di p r ima ca tegor ia , fo rn i t i di 
t i to l i di s tud io super ior i e cos t r e t t i ad en-
t r a r e ne l l 'Ammin i s t r az ione in e tà più avan-
za t a , si è vo lu to mi t iga re l ' a v v e n u t a equi-
pa raz ione col l 'accogliere il p r inc ip io conte-
nu to in ques t ' a r t ico lo . Pe r ques te rag ioni 
mi oppongo al r invio. (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Federzoni . 

F E D E R Z O N I . Io mi oppongo al la pro-
pos t a del r invio, in q u a n t o signif icherebbe 
una vera e p r o p r i a m a n c a n z a dello S t a t o 
agli impegni che esso ha assunto . . . 

M A T T E O T T I . C'è già il d e c r e t o ! 
F E ' D E R Z O N I . . . . i n q u a n t o che una quan-

t i t à di impiega t i h a n n o già d o m a n d a t o e 
o t t e n u t o il co l locamento a r iposo, in base 
p rec i samente alle agevolazioni , che sono 
c o n t e m p l a t e in ques te disposizioni. 

Sarebbe uno di quei casi di in iqu i tà , di 
m a n c a n z a di f ede da p a r t e dello S t a t o , che 
cooperano più di q u a l u n q u e a l t ro a t t o al^a 
demoral izzazione della classe dei funzio-
nar i . Lo S ta to deve dare l ' esempio del-
l ' a d e m p i m e n t o ufficiale dei suoi impegni . 

Al t ronde , la Corte dei cont i ha già regi-
s t r a to una q u a n t i t à di p rovved imen t i di 
quiescenza, a p p u n t o in base a ques ta di-
sposizione. 

Pe r ques t i mot iv i , r i tengo che la pro-
pos ta de l l ' onorevole Ol ive t t i per il r invio 
della discussione debba essere asso lu ta-
men te r e s p i n t a . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di p a r l a r e a 
f a v o r e della sospensiva l 'onorevole Mat -
t eo t t i . 


